

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Современные методы распространения французского влияния в Африке

Научный руководитель – Демешко Наталья Эдуардовна

Самедина Влада Вениаминовна

Студент (бакалавр)

Севастопольский государственный университет, Гуманитарно-педагогический институт,
Севастополь, Россия

E-mail: vladasamedina@yandex.ru

Африканское направление всегда играло важную и, можно сказать, одну из доминирующих ролей во внешней политике Франции. Елисейский дворец продолжает контролировать бывшие колонии, применяя методы как «жесткой», так и «мягкой силы». При этом Африка является ярким примером того, как реализуется политическое, культурное, военное и экономическое влияние Французской Республики [1].

Так, с помощью различных инструментов проводится планомерная работа со всеми слоями населения Африки в целях сохранения своего присутствия на континенте. В качестве примера можно привести «Фонд солидарности для инновационных проектов», который финансируется французским Институтом исследований и разработок, его целью является привлечение активной молодежи в работу по улучшению качества образования. Суть работы фонда заключается в поддержке инновационных африканских проектов, нацеленных на обеспечение качественного дошкольного и школьного образования на территории стран Африки. На каждый проект, рассчитанный примерно на два года, выделяется сумма от 100 тыс. до 1 млн. евро. Финансируемые проекты могут быть реализованы в более широком масштабе бенефициарами или другими участниками процесса развития. Финансированием и координацией работы фонда занимаются Посольства Франции и Институт исследований и разработок.

Самым главным актором распространения французского влияния на территории Африки можно назвать Международную организацию Франкофонии (МОФ), созданную в Нигере в 1970 году. Официально миссия МОФ определяется следующим образом: распространение французского языка, сохранение культурного многообразия, поддержка демократии и прав человека, содействие сфере образования и научным деятелям. Естественно, страны Африканского континента занимают первенство в реализации этих миссий. Целью МОФ на территории Африки являлась переустановка населения нефранцузского происхождения, которая подразумевала использование языка во всех сферах жизни общества.

Одним из основных способов достижения целей МОФ является деятельность Института исследований и разработок, который входит в сеть исследовательских центров UMIFRE. Данные центры существуют более чем в 30 странах мира, в том числе и в Африке. Этот ресурс - уникальный инструмент, действующий на благо дипломатии Франции во всем мире. UMIFRE разрабатывает программы научных исследований, связанных как с историей цивилизаций, так и с задачами современного мира [3].

Для африканских франкофонных государств сотрудничество с Францией было самым доступным и привычным способом получения экономической и технической помощи, а также возможностью решить проблемы культурно-образовательного характера. Политика Франкофонии позволяла выстроить отношения с бывшей метрополией на партнерских началах, так как французская культура провозглашалась общим достоянием и частью африканской истории [2].

Буквально проводником между Францией и африканскими странами выступает агентство «Expertise France». Задачами агенства является продвижение интересов политики сотрудничества, помощи развитию и экономического влияния Франции. Агентство также играет ключевую роль в создании новых проектов по распространению экономического, социального и даже военного влияния. Лишь по данным с 2017 по 2021 год реализован 231 проект на территории государств зоны франка. Каждая инициатива реализуется 2-2,5 года, а средний бюджет составляет 8 млн евро. Что интересно, темы проектов, появившихся благодаря «Expertise France» затрагивают буквально все сферы жизни общества. Часть проектов направлены на решение проблем с развитием сельского хозяйства и климатических бедствий, некоторые касаются демографического, экономического и финансового управления, также существуют проекты по обеспечению безопасности [3].

Важной частью экономического влияния на Африку является фонд Digital Africa. Цифровая Африка — это инициатива, с которой выступил президент Макрон в 2018 году. На саммите «Франция-Африка» президент выделил дополнительные 130 миллионов евро на Digital Africa, инициативу по поддержке 500 проектов на континенте, которая направлена на развитие франкоязычных технологий. Среди основных задач фонда можно выделить: поддержку высокоэффективных цифровых стартапов, сбор средств и поиск источников финансирования для расширения масштабов технологических инноваций в Африке [4].

Стоит отметить, что большинство французских проектов направлены на поддержание тесных связей с местной элитой, так как распространение французского присутствия в Африке несет за собой и негативные последствия, которые выливаются в протесты среди населения. В то же время для большинства государств, преимущественно в центрально-африканских странах, тесные отношения с Францией были единственным способом получить экономическую, политическую и культурно-образовательную помощь. Более того, на территории франкофонных государств искренне верили в общую с Францией историю и культуру.

Можно сделать вывод, что хоть правительство Франции и называет «колониализм» преступлением против человечества, отрекается от колониального прошлого и создает образ страны-спасителя Африки, настоящие мотивы присутствия Франции на данной территории более рациональны. Не обладая силами противостоять геополитическим трансформациям, которые произошли после Второй мировой войны, Франция сохранила свое политическое, военное и экономическое влияние в Африке. Среди стран, где наиболее прочно укоренились французские позиции можно выделить: Бенин, Гвинея, Кот-д'Ивуар, Мали, Нигер, Сенегал, Того, Камерун, Центрально-Африканская Республика, Чад, Конго, Экваториальная Гвинея и Габон.

Источники и литература

- 1) Филиппов В.Р. Африканская политика Э. Макрона: «мягкая сила» или сила оружия? // Международные отношения. 2018. № 2. С. 110–122.
- 2) Нагорнов В.А. «Мягкая сила» по-французски // Вестник международных организаций. 2014. Т. 9. № 2. 171 с.
- 3) Дипломатия Франции: <https://www.diplomatie.gouv.fr/ru/politique-etrangere/nauchnaya-i-akademicheskaya-diplomatiya/le-rayonnement-scientifique-de-la-france-a-l-etranger/article/le-reseau-des-umifreles-umifre-unites-mixtes>.
- 4) African Business: <https://african.business/2021/11/technology-information/macrons-digital-africa-aims-to-boost-francophone-tech/>.